

Приветствие.

- Ребята, сегодня мы с вами узнаем много новых слов (запоминайте их) и совершим увлекательную прогулку по необычному селу Мраморское.

- Как вы думаете, почему у него такое название?

- А сможете вы отличить мрамор от других минералов? (демонстрирует образцы разных минералов)

- Сегодня мы еще не раз встретимся с этим удивительным камнем. А что еще добывали и добывают на Урале? (называют разные, в том числе золото).

- А вот про золото чаще говорили «не добывали», а искали, потому что прячется оно от людских глаз и не каждому показывается. В уральских лесах **старатели** – так называли в старину людей, которые самостоятельно или небольшими артелями добывали золото, - рыли **шурфы** (неглубокие прямоугольные ямы для разведки полезных ископаемых), в горных ручьях мыли песок, среди которых выбирали маленькие, «солнечные» камушки – золото. Иногда им попадались и крупные образцы, их называли слитки. Старатели разрабатывали **прииски**, где сообща добывали россыпное золото. Вы сегодня были (будете) на пруду учиться ходить на катамаранах. Этот пруд возник на месте прииска и называется Приисковый. А мы начинаем свое путешествие от здания, в котором в 20-м веке располагалась приисковая контора, где находились управляющие. Здание было построено в 1915 году. А полвека назад здесь была школа. Ну а сейчас, мы отправимся в центральную часть села.

*По ходу движения можно обратить внимание на мраморный карьер, рассказать, что через село Мраморское проходит железная дорога, которая соединяет два уральских города Екатеринбург и Челябинск и тянется далее на юг; что село находится практически на границе Европы и Азии (стелла стоит на въезде); указать на школу и детский сад.*

- (Дом культуры) Мы с вами подошли к Дому культуры. Обратите внимание на небольшой сад с деревянными скульптурами и каменными глыбами. Как вы думаете, кому, или чему, посвящен этот сад? (отвечают, что П.П.Бажову)

- Село Мраморское в 1939 году действительно посещал наш знаменитый уральский сказитель – Павел Петрович Бажов. Павел Бажов в сказе «Синюшкин колодец» писал: **«Ну, а про Мраморских дело известное. Краше тамошних девок по нашему краю нет, а женись на такой – овдоеешь. С малых лет около камня бьются – чахотка у них».**

Мы уже много раз сегодня упоминали слово «мрамор». А для чего он нужен? Что из него делают? А легко ли это?

- В 19-20 веках село Мраморское было селом камнерезов, но, когда камень пилят, образуется мелкая каменная пыль, которая попадала в легкие и вызывала, как тогда говорили, «чахотку»

А сейчас мы с вами отправимся в то место, откуда начиналась добыча мрамора

*(переход к затопленному карьере 18 века), остановка у знака «Точка отсчета»*

Этот карьер возник в 18 веке. Именно здесь начиналась добыча. Глубина карьера более 100 м (это выше 33-хэтажного здания). Существует легенда, что однажды вода неожиданно стала поступать в карьер и затопила его вместе с людьми, лошадьми и подводами.

*По тропинке переход к памятнику 1 мая.*

Выглядит как типичный дореволюционный могильный памятник в виде пня срубленного дерева. Надпись гласит: «Славься, великое Первое мая, праздник труда и паденья оков». Символизирует крах царизма и приход советской власти. Памятник был установлен в 1918 году

*Переход по улице Пушкина, можно обратить внимание на дом. Деревянный дом украшен резьбой, сверху возвышаются небольшие башенки. Над одной из них на флюгере указан год постройки – «1902».*

*Комплекс мраморных памятников (слева направо):*

Памятник Ленину – это выпускная работа учеников камнерезной школы, которая была в селе Мраморское.

- **памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны** сельчанам создан в 1965 году из серого мрамора, на его центральной тумбе видна насечка «Взятие рейхстага», выше помещен орден Победы. Рядом высечены фамилии погибших

Наиболее интересный и известный памятник – мраморные **солнечные часы**. Автор солнечных часов, изготовленных в далеком 1773 году, неизвестен. Они выполнены из местного серого мрамора.

А мы сейчас перейдем в другую эпоху – в 19 век.

По пути – школа (слева), в которую приезжали учиться дети из Раскуихи, Косого Брода, Полдней и других сел.

А жили – в красивом красном кирпичном здании (справа на углу).

*На углу улиц Ленина и Пушкина обратить внимание на памятник расстрелянным красногвардейцам – участникам гражданской войны прошлого века.*

*На карьере обратить внимание, как откалывали мрамор.*

*И по улице Ленина вернуться*